



科技兴园·产业强园·生态建园·创新治园

青浦现代农业园区潜心探索农业经济良性循环路径

优质稻米、名优蓝莓、绿色蔬菜、特色菌菇，这是青浦现代农业园区内颇具市场美誉度的“四大”青浦特色农业资源。与此同时，通过融合“一稻”“一果”“一菜”“一菇”园区“四大品牌”主产优势，青浦现代农业园区又结合自身实际，将诸多生态功能元素与上述“四大”主打品牌产品进行了多维度科学深度融合与提升，进而又衍生拓展出了“优质种源、品牌水稻、设施菜田、特色林果、名优花卉、生态园林”六大产业片。即在生态农业、科技赋能、强农惠农等多要素聚集探索方面多措并举，形成具有青浦特色和契合都市现代农业发展方向的园区长远规划路径。

□吴晓华

以生态环境建设为抓手 着力创建低碳发展实践区

搞农业，良好生态环境是行稳致远的立足之本，是本固枝荣的可持续发展之根。根据《上海市青浦区碳达峰实施方案》精神要求，青浦现代农业园区（以下简称园区）眼下正积极探索农业绿色低碳循环发展模式，通过多措并举，积极开展绿色低碳农业生产技术研究，以加快形成技术集成，为创建青浦首家低碳发展实践区提速发力。

根据现有规划，园区年内将通过开展“长三角区域农田碳汇评价与减排技术应用示范”，完成辐射推广千亩面积，并以此为契机，进一步凸现园区资源优势，优化农业产业布局与发展模式，以逐步建成“低碳”乃至“零碳”的青浦现代农业产业示范园。通过与市生态环境局共建“农业生态环境综合试验基地”，开展生态农业研究，在农田水环境保护、土壤环境质量提升、农田温室气体排放等方面，研发、集成、示范相关技术，探索农业高质量发展模式，打造国内先进的农业生态环境综合观测、技术研究与集成示范基地。

与此同时，通过加大农业面源污染防治与治理等举措，推动产业绿色发展。如，通过建设农田废弃物收集储运体系，推广水稻秸秆低碳高值化处理模式；通过聚焦资源集约、绿色生产、产品安全，实施绿色发展行动计划；通过采用配比发酵有机肥生产、厌氧发酵沼气发电等低碳资源化循环利用方式，完成农田废弃物收集储运体系建设，进而逐步推广水稻秸秆低碳高值化处理模式；通过规划建设“黄浦江上游水源地保护生态缓冲带”，打造面源污染治理样板；通过源头削减、过程防控和末端治理等方式，建设区域缓冲带防护隔离带，最终形成地域空间上的有机衔接、生态

结构上的合理延续、污染迁移上的有效缓冲之生态屏障，以有效减少农业面源污染，并计划在年内完成建设任务。届时，有望形成长三角地区水环境治理和水生态修复的青浦样板。

此外，通过加大低碳农业种植模式推广，开展蛙稻生态种养研究与推广，促进低碳农业建设。园区自2008年开始探索稻田养蛙立体种植模式，以冬季绿肥为前茬、精制有机肥为基肥、以蛙的排泄物为补充，利用食物链的关系，通过科学的沟系配置和水浆调控技术，达到以稻养蛙、以蛙护稻、以蛙促稻，从而减少或停止化学农药、化肥的使用。

挖潜资源优势，则是促进园区生态建设的又一要素。园区利用青浦地区丰富的涵养林资源和林荫优势，开展林下食用菌栽培与示范。经过了多年的食用菌应用技术探索，已形成基于秸秆资源再利用的工厂化活体菌菇加林下菌菇并行的特色生态循环产业。水稻秸秆用于食用菌培育基质开发后再还田，可大幅提高秸秆养分利用效率，降低因秸秆直接还田所带来的稻田甲烷排放。而菌渣用于有机肥生产后再还田，则可同步提升土壤健康和土壤碳库储量，实现种植业减污、降碳、增汇有机融合。此举可谓一举多得，成为促进园区生态农业循环发展不可或缺的强劲推力。

依托现代农业科技赋能 为助力强农惠农注入新动能

强农业、增产能，这是园区多年来为实施乡村振兴战略所倾力践行的又一抓手，并为此制定了“科技兴园、产业强园、生态建园、创新治园”16字建设方略，旨在从规模与效益良性互动上下功夫，通过聚焦生态农业建设、科技成果转化、设施休闲农业发展等重点工作，扎实推进园区建设，积极带动乡村产业振兴。

园区通过加强科学技术示范，与各高校、科研院所开展交流合作，为

产业发展和新品种引进等提供理论依据与技术支撑，并成立了“院士专家服务中心”。目前，已吸纳来自上海交通大学、上海农科院、上海环境科学研究院等国内知名科研院所的10名进站专家，涉及生态种养、优质种源培育、农田环境保护、乡村振兴规划等多学科领域，通过开展产学研项目研究，以增强科技服务功能。园区还立足产业发展现状，积极推进生态高效农业、数字农业、科技农业和全链农业建设，在核心区计划打造3400亩现代设施农业综合示范园。通过强化数字农业、智慧农业建设，开展水肥管理、温湿度调控、病虫害监测等数字技术在水稻、蔬菜、林果等经济作物上的应用，并建设长三角水稻生产全程机械化科研基地（上海），开展智能灌排、智能农机、农业数据感知终端等无人化农场建设，以促进园区的科技兴园建设。

为实施产业兴园战略，园区通过围绕特色产业主题与产业布局，逐一推进与实施各项目标计划。如以区域公共品牌“淀湖源味”为引领，注册区域农产品品牌商标、成立品牌营销中心、组建品牌运维和营销团队，逐步搭建集智慧农业物联网、农产品电商等云管理平台，以维护拓展“幸福餐桌”项目，促进农产品向系列化、品牌化、定制化发展。同时，以特色农业产业为主导，串联重点产业和重点示范区域，打造“农文旅大公园”，以挖掘农业生态价值、休闲价值、文化价值，并结合现代农业景观设计打造大田景观，以整体提升园区景区化水平，并在核心区计划打造“1个绿色田园综合体”、统筹“6个行政村”、形成“6大产业片”，以文美农、以旅富农，逐步形成“一村一品”，推动一二三产业融合，助力乡村振兴建设。

园区还通过完善科技企业孵化器体制机制，帮助小微企业发展。目前，园区在孵企业有8家，已“毕业”企业2家；通过搭建“企业+农户+合作社”运作平台，带动当地农民增收致富。截至目前，已累计流转土地

11000亩，吸引50家生产型企业落户，安置当地农村富余劳动力1600余人；通过推广绿色生产种植模式，与当地企业、农户签订种植协议，帮其制定与安排早、中、晚稻种植计划。据统计，2017至2023年间，青浦水稻生态立体种养面积达5万余亩，由此进一步增加了农民收益，提升了农民对于生态建设的认知度；通过落实各项强农惠农政策，持续推进农业规模化、产业化、标准化、特色化、品牌化进程，2021至2022年，累计实现农业产值2.5亿元，亩均产值1.2万元，区域农业高质量发展成效得到彰显。

目前，园区的水稻种源基地也已初步实现稻田生长环境的全面监测和智能化管理，并可辐射周边开展绿色稻米种植面积近8000亩/年；通过建设稻米加工储运中心，已具备了可服务周边1万亩烘干仓储和5万亩粮食加工能力，由此进一步延伸了深加工产业链，提升了稻米附加值，实现了从卖稻谷到卖大米的转变。而在设施蔬菜标准化生产示范园建设方面，则通过运用水肥一体机、智能温控、自动补光等新技术，已实现了绿色与有机蔬菜的标准化种植，使生态建园之成效日趋发酵。

充分挖掘农耕文化、乡土文化、民俗文化内涵，形成集农业种植、展示、科普、销售于一体的农业休闲体验基地，此举则是园区创新治园的又一亮点。即通过实践体验结合科普宣教、农产品生产结合现场采摘、农耕文化结合产业发展，开设“春日绿蔬”“夏日蓝趣”“金秋稻香”“冬日素菇”四大科普主题，由此形成了具有代表性的农业生态特色旅游良性互动业态。

园区先后被授予上海市科普体验实践基地、上海市院士专家服务中心、上海市知名品牌示范区、上海市品牌园区、全国科普教育基地、国家级科技特派员创业基地、全国科普惠农兴村先进单位等称号，具备了建设现代设施农业的基础条件、区位优势和提升空间。